

發揮集体力量为發展服务于我国偉大的 社会主义建設的科学心理学而奋斗

(中国心理学会第一屆會員代表大会開幕詞)

潘菽*

(南京大学)

中国心理学会第一屆會員代表大会今天開幕了。中国心理学会第一屆會員代表大会的举行标志着全中国的心理学工作者將进一步組織起来,加强团結,面向新的科学工作以服务于国家的社会主义建設。这里所說新的科学工作就是指把心理学建立在馬克思列宁主义哲学和巴甫洛夫学說的基础之上,使它走上真正科学的道路并和国家建設事業的实际密切結合起来。因此,这次首屆的會員代表大会对于中国心理科学的發展是具有重大的意义的。讓我們首先預祝大会任务的胜利完成。

中国心理学会第一屆會員代表大会原来是准备在去年夏天举行的,由于筹备工作沒有赶得及以及其他的原因,所以延迟到今年夏天。但多經過一年的醞釀,条件比較成熟,因此推迟到今年举行的大会,我們希望会开得更好。大会能在今天開幕,这是和全国科联的具体指导和积极帮助分不开的。中央教育部委托大会討論两种心理学教学大綱,这虽然是艰巨的任务,但增加了大会的具体內容,在实質上是对大会的一种精神上的支持。我們要向教育部和全国科联表示衷心的感谢。同时,許多位来宾們的蒞临也是对大会很大的鼓励,我們也要对他們表示感谢。

當我們在这里举行新中国的心理学界第一屆會員代表大会的时候,不得不回想一下过去。在解放前的反动統治之下,科学和科学工作者的处境是十分暗淡的。在那时候,絕大部分的科学和絕大多数的科学工作者不是为反动統治和帝国主义的侵略服务就是成为一种点綴品。在半封建和半殖民地的社会基础之上,科学是不会得到正常的發展的。曾有不少的科学工作者認識到自己的处境的不正常而想要予以改变。其中一部分科学工作者則直接参加了革命。

这种暗淡的处境就过去在反动統治之下的心理学和心理学工作者來說是更为突出

• 現在的通訊处为中国科学院心理研究所。

的。心理科学在资本主义的社会中也缺乏健全发展的条件，在半封建半殖民地的旧中国更不用说了。在反动统治时代的中国心理学可以说是从欧美资本主义国家贩运过来的制成品，其中创造性的成分并不多。在那时候，少数一部分心理学工作者依附于反动统治势力，成为反动统治集团的助手。许多心理学工作者只是在学校中担任一种在实际上是没有什么大意义的教学工作或甚至是唯心主义思想的传播工作。他们要从事研究又缺乏条件。许多学习了心理学的青年人无法获得本行的工作，因此不得不改行，其中有一部分则转入于生理学。在解放之前的中国，心理学这株树既长不高，也不能开花结果，只能勉强维持了生命。

但这种情况和旧心理学本身的脆弱性和反科学性也是有关系的。我们在上面指出，心理科学在资本主义社会是不会得到健全的发展的。心理科学的对象具有高度的复杂性，必须建立在辩证唯物主义与历史唯物主义的理論基础上并用辩证法的观点来考察问题。但辩证唯物主义与历史唯物主义和资产阶级的世界观是不相容的。在资产阶级学者的阵营中，辩证唯物主义与历史唯物主义的思想很难有立足之地。因此，一般地说，资本主义社会中为资产阶级服务的心理学不可能采用辩证唯物主义与历史唯物主义作为它的理論基础，也不可能应用辩证法的观点来分析问题。事实上，欧美资本主义国家的心理学是一贯以唯心主义为理論基础的。由于这原因，欧美资本主义国家的心理学连其他科学所具有的一个优点，即自发的唯物主义的倾向，也极为缺乏。行为主义心理学虽然表面上好像采取了唯物主义的观点，但行为主义心理学的唯物主义至多不过是机械唯物主义，并且实质上仍是旧心理学的二元论。在欧美资本主义国家中可以看到不少个别的具有一定价值的关于心理学的研究，但看不到具有坚实的科学性和系统性的心理学。在解放之前的中国心理学是把欧美资本主义国家中其本身原来就脆弱并具有反科学性的心理学移植到对于科学的发展缺乏基本条件的一块土地上的结果。这样的结果当然特别显得难于令人满意。

应该补充一句，在苏联，远从十月革命之前开始，就已发展了不少对于心理科学具有很大的启发性的先进理论，例如谢琴诺夫关于心理学方面几个重要问题的理论和巴甫洛夫的高级神经活动学说。但解放之前的中国心理学工作者，由于反动统治的阻碍和压迫，不可能学习苏联的先进科学，对于谢琴诺夫几乎完全不知道，对于巴甫洛夫则虽然知道一些，但并没有真正认识，甚至由于行为主义心理学的不正确和不全面的介绍，获得了一些错误的认识。

但解放前中国心理学的落后性是否可以完全归罪于客观原因或社会原因呢？我想我们是不能采取这样的看法的。在反动统治之下，科学工作的条件固然很差，但为数不

多的心理学工作者自己的努力不够或者沒有好好努力，这也是事实。我們在上面提到旧心理学的理論基础是錯誤的唯心主义。但旧心理学的理論却表現为許多不同的形式，形成許多不同的派別。这种情况也完全反映在解放前的中国心理学界。解放前的中国心理学工作者对于資本主义国家中不同的心理学派別只是有甚么就介紹甚么，很少展开討論和批判。这就是說，帶有建設性的理論工作做得很少或者說几乎完全沒有。在帝俄时代可以产生謝琴諾夫。为甚么不能在旧中国的困难环境之下进行一些謝琴諾夫所做的那一类工作呢？然而做得很少或者几乎沒有。这就不能不使我們在旧中国生活得比較久的心理学工作者，就像我自己，感觉到十分惭愧。另一方面，我們的實驗室工作和观察工作虽然也做了一些并且并不是沒有成績，但做得不多。在反动統治时代，我們还是應該可以克服困难，在很有限制的范围之內多做一些实验或观察的研究工作的。然而做得太少。这也使我們不得不承認自己的努力不够。

但除了努力不够以外，我們还曾走上一些錯誤的道路。例如在資本主义国家中頗为風行而和資產阶级的統治有密切联系的各种心理測驗，在解放之前的二十多年中曾有一部分心理学工作者花了不少的力量，企圖在中国照样推行，不去深入考察这种測驗的反动理論根据，也不問服务的对象，其結果是做了很少有意义甚至是有害的事情。在我們所做的少量实验研究和观察研究中也有一部分，由于不重視理論的指导或由于忽視方法的严肃性，致影响到所得結果的价值。还有少数的中国心理学工作者曾有意地要把心理学为反动統治服务，并替心理学作錯誤的宣傳，使心理科学的荣誉受到損害。他們自己既誤入歧途，也使一些別的人誤入了歧途。至于旧中国的个别心理学工作者竟至以猫和鼠可以在一起生活的事实来証明殖民地人民可以和帝国主义侵略者和平共处，那就成了中国心理学界的很大耻辱了。

我們也不能不提到过去的中国心理学工作者曾有少数人在汉字問題方面做了一些研究工作。这方面的工作的确是需要的。这一部分心理学工作者的这种劳动應該受到重視。但由于他們沒有正确的理論作指导，对問題缺乏正确的分析，所用方法也有不少缺点，成績还是很有限的并且是帶有疑問的，甚至有个別的人在这方面的工作上也走上了反动的方向，例如提倡文言文。

由于以上种种原因，过去的中国心理学具有显著的落后性，甚至沾上了一些反动的污点。我們應該回顧并好好檢查一下过去所走的不正确甚至錯誤的道路，提高我們的認識，加强我們的警惕，以帮助我們向着光明的前途迈进。我們應該有的認識主要有兩点。第一点是，資本主义国家的心理学具有極大的脆弱性和反科学性，会帶給我們不少的毒害，因此我們要好好經過批判去接受。第二点是，我們过去对于心理学的理論工作

和创造性的研究工作都做得很不够。我们必须急起直追来补足这个缺点。

随着中国人民的获得解放，中国的科学也得到了解放。尤其是中国的心理学，解放给它带来了完全不同的发展远景。它获得了过去所没有的有利于发展的重要条件。首先，在人民的新中国，也和苏联一样，各种科学有了它们服务于人民的充分机会，因此也就有了发展所需要的最肥沃的土壤。大规模的社会主义建设事业高度地需要科学。党和政府都极重视科学。在这样的社会中，科学可以完全为人民的利益服务，不像在资本主义国家中，资产阶级垄断了科学，使它奴役于自己的剥削和统治的利益，因此对科学给以种种限制和歪曲，更不像在旧中国，科学只能取得极为艰苦的存在。其次，以马克思列宁主义为指导的中国人民革命的胜利给中国的心理学工作者带来了他们迫切需要的辩证唯物主义和历史唯物主义的理论。现在我们可以公开地学习这种理论并把心理科学在这种唯一正确的理论基础之上进行改造。第三，全面地学习巴甫洛夫学说已成为可能。通过这种全面的学习，中国的心理学工作者充分认识到巴甫洛夫的高级神经活动学说对于心理学的重要性，明确了巴甫洛夫学说是心理科学所必要的自然科学基础。无疑地，掌握了巴甫洛夫学说，将对于心理学的改造和进一步的研究工作会有巨大的指导作用。最后，苏联心理学者三十多年来在建立辩证唯物主义与历史唯物主义心理科学的努力上已有不少先进的经验可以供我们学习。他们已跑在我们前面相当长的一段路。我们吸收他们的经验，可以免得走不少的弯路和因此而可能产生的错误。这对于我们也是一个很有利的条件。此外，在人民掌握了政权的新中国，大家在工人阶级的领导之下，并因为要大力进行建设，团结的要求已在全体人民中间提到了最前面。在知识份子中间，其中包括心理学工作者，也是如此。同时，新中国的心理学工作者一致认识到，科学的心理学必须以马克思列宁主义的哲学为理论基础，以巴甫洛夫的高级神经活动学说为自然科学基础，并密切地和人民的建设事业的实际相接合。因此，大家对于心理科学的努力方向的意见可以不再会有原则性的分歧。这种情况和在解放之前是很不相同的。

面对着新的时代和新的要求，五、六年来中国心理学工作者的努力主要是在进行业务改造。解放以后，在中国的科学工作者中间，特别是心理学工作者深深地感觉到自己过去的那一套业务具有极大的反科学性和落后性，远不能符合新的实际的需要，因此必须加以全面的改造。只有经过这样的改造以后，中国的心理学才能开始它的新的发展。五、六年来，中国心理学工作者在业务改造方面所作的努力一般都是很积极的。大家积极地学习了马克思列宁主义理论和巴甫洛夫学说并掌握了这种理论和学说的初步知识。大家对于苏联心理学界的先进经验也已开始学习，并且已有一两位心理学方面的

苏联專家来到中国帮助我们学习。和学习苏联联系着的是学习俄文。多数的中国心理学工作者已初步掌握了这一种语文工具。此外,有不少一部分中国心理学工作者,特别是年青的同志们,还对于和心理学有关的基础科学进行了一些补课的工作。这几方面的学习都是非常必要的并且已取得了初步的成绩。在各方面的学习过程中,中国心理学工作者表现了高度的积极性。几年来,通过学习所进行的业务改造工作已给中国心理学工作者的进一步努力打下了一定的基础。

就具体事实来说,在新中国成立不久以后,中国科学院就设置了心理研究室以作为在中国发展心理学的研究机构。心理研究室几年来的主要工作还是在进行上面所说的业务改造以打好开展创造性的研究工作的基础。结合着巴甫洛夫学说和苏联先进经验的学习,心理研究室正在进行一些初步的或重复性的实验研究。这些实验研究都曾受到苏联专家的直接或间接的指导。特别值得提到的是,心理研究室这几年来做了不少翻译工作,把苏联方面近几年来关于马克思列宁主义理论和巴甫洛夫学说怎样结合到心理学以及关于心理学本身的问题的不少重要论著和讨论记录介绍给中国心理学界,对中国心理学界的业务学习起了很大的推动作用。中国心理学会筹备委员会在这期间做的工作太少,但对全国心理学界也起了一定的团结作用。学会所编的“心理学通讯”,虽然内容还欠充实,也满足了会员们一部分的需要。1953年夏天,中国科学院和中央卫生部联合举办的巴甫洛夫学说学习会对巴甫洛夫学说进行了有计划有领导的集中学习。许多心理学工作者参加了这个学习会。这个学习会不仅对直接参加学习的心理学工作者有了很大的帮助,而且也推动了全国心理学界对巴甫洛夫学说的学习。在心理学的教学和培养人才方面,几个有关的高等学校的有关专业都进行了教学改革,开始建立了新的实验室,添置了一些设备,而有关的教学人员也都进行了前面所说的业务学习并进行了一些初步的或学习性质的研究工作。因此,在心理学的教学和培养人才方面,我们也开始有了新的基础。北京大学心理专业首先建立了一个动物条件反射实验室,这是中国心理学界学习巴甫洛夫学说的另一个良好的开端。北京师范大学两年来培养了一批心理学师资,满足了各地师范学院的初步需要。这一培养工作是在苏联专家的协助和指导之下进行的。苏联专家不仅协助了北京师范大学培养心理学师资的工作,并且对全中国心理学工作者的学习苏联也间接地有了很大的帮助。

由于以上的种种理由,在解放以后的不多几年中间,中国心理学界已产生了本质上的变化。用走路来作比方,我们已转了一个相当于一百八十度的弯,从错误的方向而转向了正确的方向。用修理房屋来作比方,我们所做的工程不仅是大修理而是连墙基也更换了的翻造。中国一般的心理学工作者在立场和观点上已有了基本的转变。这是由于

在偉大的中国共产党和毛澤东主席的領導之下，中国人民革命取得了偉大的胜利，中国人民建立了自己的政权，中国心理学界才获得了这样的新生的机会。我們應該感觉到深深的庆幸。

現在，重要的問題是，我們應該怎样繼續努力来通过我們的業務为实现社会主义的建設而奋斗呢？这里我想提供我个人的几点意見。

一、必須繼續深入學習馬克思列宁主义理論和巴甫洛夫学說。我們对于馬克思列宁主义理論和巴甫洛夫学說的了解还只是初步的，所以必須繼續深入學習。但我們今后的學習方式應該有所不同。今后的學習應該多多結合着心理学的实际工作。我們應該在心理学的研究工作、教学工作以及其他实际工作中學習运用馬克思列宁主义理論和巴甫洛夫学說的武器来处理所遇到的問題，使对于这种理論和学說的學習和心理工作的實踐密切相接合。作为心理学工作者，我們必須对馬克思列宁主义理論和巴甫洛夫学說學習得至少相当精通。但要达到这样的目的，今后就必须多多地結合着業務的實踐来进行學習，并且这种學習應該是長期的。

二、在当前，必須積極开展对資產階級唯心主义思想，特别是对胡适派和胡風集团的反动思想的批判斗争。一般从旧社会出身的心理学工作者和資產階級唯心主义思想有特殊的联系。至今胡适派和胡風集团，我們虽然不一定和他們有什么实际的瓜葛，但在思想上就难免和他們有或多或少的血脉相通。这种唯心主义思想和反动思想的影响对于我們是極有害的病毒，妨碍我們的工作并妨碍我們在思想認識上的提高。这是当前一个现实的重大問題。我們对于这种極有毒害的思想影响必須在进行严肃的坚决的批判斗争中予以肃清。

三、必須开始对資產階級心理学和中国过去的心理学进行批判。資產階級心理学具有極大的脆弱性和反科学性已如前述，而中国过去的心理学則是欧美資產階級心理学的翻版。中国心理学工作者所受資產階級心理学的深刻影响，虽然經過了几年来的業務改造，但还没有好好进行批判。要肃清資產階級唯心主义心理学在我們中的影响，一方面必須積極地繼續學習馬克思列宁主义理論和巴甫洛夫学說以及苏联心理学界的先进經驗，另一方面必須对資產階級心理学进行深入的批判工作。我們已初步地掌握了馬克思列宁主义理論和巴甫洛夫学說并对苏联心理学有所認識。因此我們有条件来开始对資產階級唯心主义心理学，其中也包括中国过去的心理学，进行批判。通过这种批判，可以帮助我們树立唯物主义的学术思想，并在明确認識了資產階級心理学所包含的种种錯誤以后，可以使我們更能辨别正确的前进道路。我們應該把这种批判工作和对資產階級唯心主义思想及胡适派与胡風集团的反动思想的批判斗争結合起来并作

为这种批判斗争深入到我们的业务的繼續。但在批判资产阶级心理学的同时，我們仍应该注意吸取资产阶级心理学中有科学价值的成分。

四、必須繼續学习苏联心理学界的先进經驗。事实上，我們在这方面的学习还只是开始。我們对于苏联的心理学还知道得很少。今后必須加强这方面的学习。我們須要多多知道苏联心理学界，从过去到现在，如何在进行研究，研究哪些方面的重要問題，如何把心理学和社会主义的建設以及共产主义的建設相結合，在各方面已有哪些成就，如何在进行理論建設的工作，在工作上的組織和領導如何，以及其他等等。从他們在十月革命以后三十多年来努力的經驗和成果，我們一定可以得到很多的啓發来推动我們自己的工作。这方面的学习应该是我們今后許多年內努力的一个重点。同时，为了加强这方面的学习，我們运用俄文的能力也必須进一步提高。

五、必須積極开展研究工作。經過几年的业务改造，我們已有了初步的基础来开始我們的新的建設性的工作。这种建設性的工作的主要部分就是研究。我們从事創造性的研究工作的主观条件可能还有許多不够的地方。但我們不能等到条件足够了再来开始这种工作。这种等待的想法是錯誤的。我們应该从研究工作中来繼續努力提高自己，并推动中国心理学的發展。今后应该把我們的主要力量逐渐投到这方面来。这是我們今后的中心工作。在开展心理学的研究工作上，中国科学院心理研究室負有不可推辞的推动責任，因为这是国内現在唯一的心理学的專門研究機構。同时，国内各高等学校中的心理專業和心理教研室或个别的心理学教师以及在其他工作崗位上的心理学工作者也都应该結合教学，結合业务同样地積極开展心理学的研究工作。

六、必須把心理学的业务和我国的社会主义建設事業的实际密切相結合。結合实际是中国科学發展必須采取的方向，同时也是發展的必要条件。心理学并不是例外。就心理学來說，我們还必须特別努力来做到这一点。在目前，心理学应该結合的实际首先是教育事業。这里有許多工作有待于心理学工作者去努力。但我們也同样須要結合其他方面的实际，如劳动生产、医疗卫生等等。当然，我們不能把結合实际的意义看得太狹隘。为了要能善于結合实际，我們除了必須了解我国建設事業中和心理学显然有关的实际問題以外，还必须清楚了解整个国家建設的方向和精神。前两天，第一届全国人民代表大会第二次會議已通过了我国發展国民經济的第一个五年計劃。在會議开始时，李富春副总理曾作了关于發展国民經济的第一个五年計劃的报告。这是两个具有重大历史意义的文件。我們心理学工作者对于这两个文件也必须好好的进行学习，使我們的工作能符合于第一个五年計劃的要求和精神。总之，我們必須努力提高自己的政治認識水平，使我們的业务能很好地受政治的指导并为政治的奋斗目标服务。

七、应该对中国过去学术思想中有关心理学的成份和中国人民革命斗争中有关心理学的实际工作经验进行总结性的工作。中国过去的学术思想中有不少接触到心理学问题的部分并且有不少合于唯物主义心理学的思想。另一方面，在过去三十年中国共产党所领导的中国人民的革命斗争过程中，在发动群众，组织群众；教育群众等等方面也一定有許多和心理学的原则有关的实际工作经验。这种学术思想成份和实际工作经验，对我们中国心理学工作者来说，都是很可宝贵的。我们应该把它们好好地总结，使成为我们的科学中不可分离的构成部分。但这一工作也是艰巨的，我们很难希望一开始就做得很好，但也必须积极开始。

八、必须做好培养新生力量的工作。在中国的心理科学这一部门中，也和其他科学部门中一样，新生力量是缺乏的。尤其因为要开展新的建设性的工作，我们对于新生力量的需要会感觉到更加迫切。为了要做好培养新生力量的工作，我们必须订好心理专业的教学计划，编好教学大纲和教材，好好运用各种教学形式并特别注意发展青年人的独立思考能力，这些都不用说了。在业务训练方面，除了马克思列宁主义理论和巴甫洛夫学说以外，我们必须使青年人具有足够的基础科学知识。心理学是一门研究高度复杂的对象的科学，因此所需要的基础科学也比较多。在研究部门中也必须以培养新生力量作为一项重要的任务。另一方面，要做好培养新生力量的工作的一个关键是，我们自己，无论在专门研究的工作岗位上或是在教学的工作岗位上，都必须能很好开展科学研究的工作。

这里一个附带的问题是，我们要培养什么样的足以成为心理科学方面的新生力量的专门人材呢？我个人的看法认为，除了高等学校所需要的师资以外，必须注意培养适当数量的能分别从从事心理学的几个主要不同方面的研究工作和业务工作的专门人才，并且高等学校的心理学师资也必须同样具有研究工作的能力。由于心理学是一门正在发展中的并具有高度思想性的科学，对于这样一门科学，假如缺乏深入的并站立在适当广阔基础上的理论研究，就不可能很好地使它和社会主义建设事业的实际结合起来，同时也不可能使它得到健全的发展。我们不应该用狭隘的和缺乏远景的观点来对待这一门研究高度复杂的对象的科学。我们必须对于心理学这一门科学的本质和发展远景有清楚的认识，我们才能正确处理关于培养心理学方面的新生力量的问题。

九、关于编辑和出版的工作，我建议应该把“心理学通讯”继续办下去，不管采用什么形式。过去的“心理学通讯”虽然内容不算充实，但也起了一定的作用。中国心理学界是需要这样一种刊物的。当然，我们应该努力使它的内容能充实起来并争取使它能成为一种正式的可以对外的刊物。今年，苏联的“心理学问题”出版了。这使我们有必

要来考虑創辦一种“心理学譯报”来介紹“心理学問題”中的論文以及其他来源的有关心理学的論文。这是一件很重要的工作并且我們也有条件来做这件工作。我們應該在这次会上好好研究一下这两項工作應該如何来做并作出决定。此外，苏联方面有关心理学的成部的重要論著也應該及时地翻譯过来。几年来心理研究室的翻譯工作做得很有成效，應該适当地繼續。心理研究室以外的心理学工作者，如有条件，也應該一起来参加这种工作。全中国心理学界應該进一步重視这种工作，使这种工作更具有計劃性和系統性，并进一步提高工作的質量。

十、必須做好組織和团結的工作。我們要做的工作很多，而中国心理学界的人力是很不够的。同时，解放前的中国心理学界的缺乏团結和宗派主义的傾向是显著的。無可諱言，目前中国心理学界个别的不团結現象依然存在，其中有的是新老之間的团結問題。我們必須努力清除从旧社会帶來的这种有害工作的殘余缺点并防止这种缺点的重行萌芽滋長。因此，就現在的中国心理学界來說，加强組織，加强团結，这是特別重要的工作。我們首先必須加强組織，加强团結，然后才能完成以上所說的各項任务。中国心理学会的正式成立和这次代表會議的召开的一个重大目的就在于此。中国心理学会正式成立以后，必須積極發揮团結和組織的作用。各地的分会也必須積極發揮团結和組織的作用。我們的学会必須積極推动會員加强联系，互助互勉，交流工作經驗，开展学术討論，在必要时进行批評与自我批評，并尽可能帮助會員解决一些學習上和学术工作上的問題。各地分会應該这样做，总会更應該这样做。在研究工作方面，中国科学院心理研究室應該在全国心理学研究工作中成为一个联系和配合的中心，因此也就起一种組織和团結的作用，正如中国科学院在全国的科学研究工作中所應該起的作用一样。組織和团結是工作的条件，也是工作的結果。我們要通过学会推动工作来加强中国心理学界的組織和团結。

必須說明，以上所說的許多工作并不是各自孤立的而是互相之間有着密切的关联的。这許多工作其实不过是我们所要做的一件总的工作的不同方面。这件总的工作就是，要在中国發展辯証唯物主义与历史唯物主义的科学心理学以求为偉大的社会主义建設服务。

代表同志們，同行們！現在全中国人民在中国共产党和毛澤东主席的領導之下，正在努力实行第一个五年計劃，为完成国家过渡时期总任务，实现社会主义社会的建設而奋斗。正如毛澤东主席所說，“我們正在做我們的前人从来沒有做过的極其光荣偉大的事業。”要完成这样一个光荣偉大的事業，要建成社会主义的社会，我們就必須有最先进的科学技术。其中無疑地也包括心理科学。中国的科学工作者必須把中国的科学技术

提高到最先进的水平。中国的心理学工作者也同样必须把中国的心理科学提高到最先进的水平。让全中国的心理学工作者组织起来,加强团结,进一步提高马克思列宁主义理论和巴甫洛夫学说的修养,继续学习苏联的先进科学,发挥集体力量,积极开展科学研究工作,好好培养新生力量,把中国的心理科学推向世界最先进的水平,为建成伟大的社会主义社会而奋斗。

(1955年11月15日收到)

СОСРЕДОТОЧИТЕ ВСЕ СИЛЫ КОЛЛЕКТИВА В БОРЬБЕ ЗА РАЗВИТИЕ НАУЧНОЙ ПСИХОЛОГИИ СЛУЖАЩЕЙ ВЕЛИКОМУ СОЦИАЛИСТИ- ЧЕСКОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ РОДИНЫ

ПАН ШУ

Директор Пекинского государственного университета

Это вступительное слово президента на первом съезде Общества Китайских психологов. Автор сравнивал настоящее и прошлое китайской психологии, призывал всех психологов Китая спланиваться и совместным усилием заниматься следующими десятью работами, чтобы создать научную психологию служащую социалистическому строительству:

1. Глубоко изучать теории марксизма-ленинизма и учение И. П. Павлова.
2. Активно развернуть критику буржуазных идеалистических идей, особенно, реакционных идей Ху-ши и клики Ху-фуна и бороться с ними.
3. Начинать критику буржуазной психологии и бывшей китайской психологии.
4. Продолжать изучать передовой опыт советской психологии.
5. Активно развернуть научно-исследовательские работы.
6. Работа в области психологии должна сочетаться с практикой социалистического строительства.
7. Обобщать касающиеся психологии элементы в бывших китайских ученых мыслей и касающийся психологии практический опыт в деле китайской народной революции.
8. Подготовить новых научных кадров.
9. Издавать журналы психологии.
10. Усилить организацию и сплочение психологов.